

兩會聚焦



港區代表：團結推動高質量發展

李慧琼：貫徹習主席重要講話精神 發揮「四個帶頭」作用

十四屆全國人大一次會議昨日閉幕，國家主席習近平在閉幕會上發表重要講話。新任全國人大常委會委員李慧琼會後線上會見傳媒時表示，習近平主席的重要講話，顯示中央政府對貫徹「一國兩制」的決心及對香港發展的全力支持。「在未來的工作中，我們作為人大代表一定要貫徹習主席的講話精神，全面準確、堅定不移貫徹『一國兩制』、『港人治港』、高度自治的方針，發揮『四個帶頭』作用，為國家發展、祖國統一貢獻力量！」多位港區全國人大代表亦表示，中央高度重視香港的發展，大家要坚持歷史自信，增加歷史主動，團結一致、攻堅克難，推動香港高質量發展，支持依法治國、依法治港，貢獻香港獨特的智慧和力量，為國家推動高質量發展、推進高水平對外開放作出貢獻。



◆香港文匯報記者 黃書蘭、藍松山

李慧琼表示，國家要推動高質量發展，着力提升科技自立自強是關鍵之一。國家「十四五」規劃支持香港建設國際創新科技中心，相信香港一定能為推動國家高質量發展貢獻力量，發揮應有角色，希望香港特區政府和社會各界，特別是科技界要把握好國家推動高質量發展的機遇，發展香港經濟，改善民生。

善用普通法優勢 助內企「走出去」

高質量發展離不開人才，她表示，多位港區全國人大代表及全國政協委員都在今次全國兩會提出，希望加快內地與香港相關行業的資歷互認等，加強兩地人才流動，既讓香港的人才為國家推動高質量發展作出貢獻，亦讓內地的人才可參與服務香港，紓解香港人才短缺的情況。

國家要扎實推進高水平對外開放方面，李慧琼指出，香港在繼續發揮作為國際金融中心的同時，還要利用「一國兩制」下實行普通法制度等優勢，加強協助內地企業「走出去」，希望特區政府與內地各省政府繼續溝通，讓香港企業也可以走進內地，為國家推動高質量發展、推進高水平對外開放作出貢獻。

港區全國人大代表團團長馬逢國表示，習近平主席的重要講話務實和鼓舞人心，更多次提及香港，反映他對香港「朝夕掛念」，「習近平主席在講話中提出要努力推動構建人類命運共同體。我認為，香港能在這方面發揮更大作用。」

代表團副團長吳秋北指出，習近平主席的重要講話向世界宣示了國家要全面準確、堅定不移貫徹「一國兩制」、「港人治港」、高度自治的決心，作為港區全國人大代表，應當帶頭貫徹落實二十大精神，推動香港更好對接內地的高質量發展，為國家發展貢獻更多香港力量。

代表團副團長兼新聞發言人陳勇表示，全面準確、堅定不移貫徹「一國兩制」既是中國的國策，亦符合香港市民的利益。習近平主席的重要講話令他感受到香港的發展道路離不開祖國，以及香港同胞與內地人民的血濃於水，並給予全世界莫大信心。

港區全國人大代表霍啟剛表示，香港在基礎研究上有出色的能力，相信可以為國家發展出力。但在發展過程中，必須關注到國家安全的問題，這樣才可以實現可持續發展。同時，香港應善用中外文化藝術交流中心的定位，向世界傳播我國五千年的歷史和文化，以堅定歷史自信、增強歷史主動，「我將會在有關方面積極進行工作。」

梁美芬代表表示，習近平主席在重要講話中再三表達了他對港澳地區的關懷和寄望，在

國家倡議全球人類命運共同體，要發展成為在國際有領先影響的中國式現代化國家的大背景下，香港有着獨特的歷史角色和得天獨厚的制度優勢。我們必須落實好「一國兩制」，確保在國家安全的基礎上全力發展制度優勢，在金融法治和中西文化融合的獨特優勢上協助國家開拓國際舞台，與國家一齊努力確保真正的多元主義，達到全球和平發展共贏的偉大方向。

港應更積極做好經濟發展

「國家走向富強統一已經是不可逆轉的事實，中華民族偉大復興亦是每個人的終身任務。」**李應生**代表強調，大家必須團結一致，攻堅克難，做好本分，推動香港高質量發展，支持依法治國、依法治港，一齊攜手踏上國家新征程，共同分享國家發展的成果。

「習近平主席的重要講話，提醒大家要坚持歷史自信，增加歷史主動，從前的輝煌成就更堅定了這一代人對中華民族偉大復興的決心與信心。」**朱立威**代表表示，中央高度重視香港的發展，香港就應該以更積極的態度全力做好經濟發展，在國內外兩個系統中發揮重要作用，以繁榮穩定去印證「一國兩制」的成功。

徐莉代表相信，在新時代的征程中，有習近平主席作為掌舵領航人，國家一定能克服任何風高浪急，創造新的歷史偉業，為全面建成社會主義現代化強國，實現第二個百年奮鬥目標，以中國式現代化全面推進中華民族偉大復興。

做好內地與港之間橋樑角色

林至穎代表表示，港區全國人大代表需要堅定歷史自信、增強歷史主動，把握好發展方向，推動香港各界聚焦繼續發揮四大傳統中心優勢的同時，推動四個新的功能定位，為實現全面建成社會主義現代化強國、全面推進中華民族偉大復興，貢獻香港獨特的智慧和力量，也為支持祖國統一工作，樹立「一國兩制」的典範榜樣。

「習近平主席在閉幕會的重要講話振奮人心。……(香港)一定要在新時代、新征程下展現承擔，積極對接國家發展戰略。」**文穎怡**代表表示，自己將帶頭貫徹二十大精神，向香港社會傳達中央治港方針，並深入香港社區，更好聆聽社情民意並向中央政府傳達，做好內地與香港之間的橋樑角色，推動香港在國家新時代發展征程中作出新的貢獻。

「舵穩當奮楫，風勁好揚帆。」**沈豪傑**代表強調，在新征程上，香港要走在前列，肩負起重擔，以時不我待的精神狀態抓好當下，為全面建設社會主義現代化國家、全面推進中華民族偉大復興與團結奮鬥！



◆多位港區全國人大代表表示，中央高度重視香港的發展，大家要坚持歷史自信，貢獻香港獨特的智慧和力量，為國家推動高質量發展、推進高水平對外開放作出貢獻。圖為多位港區全國人大代表與澳區全國人大代表在人民大會堂外合照。

議員：講話增添各界對「一國兩制」信心

香港文匯報訊(記者 藍松山)一眾香港立法會議員表示，習近平主席的重要講話再次為「一國兩制」實踐注入強心針，指明了前進方向，進一步增添和鞏固各界對「一國兩制」的信心，同時體現習主席長期心繫香港，高度重視港人福祉和香港整體發展，引領香港邁上由治及興的新階段、新篇章。香港要充分發揮「背靠祖國、聯通世界」自身優勢，把握粵港澳大灣區、「一帶一路」等重大發展機遇，推進特區政府着力提高治理水平，切實排解民生憂難。

港島東議員梁熙表示，習近平主席的重要講話，體現出中央對貫徹落實「一國兩制」的決心，以及對香港的無比支持。「為政貴在行，民生重在實」，他會以更積極作為的態度，想方設法為廣大市民「辦實事、解難事」，讓大家真正看到變化、真正得到實惠，又期望社會各界團結奮進，為落實推動粵港澳大灣區各項建設，為推動經濟發展及改善民生工作共同努力。

商界(第一)議員林健鋒指出，習近平主席在重要講話中明確了國家未來五年的發展任務和工作重心，包括一如既往支持香港發展，令人鼓舞。今年兩會還有不少實質成果，為推動國家和香港發展增添新動能。他期望香港各界能抓住重大機遇，珍惜良政善治的新局面，共擔民族復興的時代責任，共享國家富強的美好成果。

助青年投身國家現代化建設

紡織及製衣界議員陳祖恒表示，他和紡織及製衣業界未來會繼續發揮自身力量，全面貫徹習主席提出的「四點希望」和「四個必須」，不斷增強香港發展動能，主動對接國家「十四五」規劃、大灣區及「一帶一路」建設等機遇，與國

家同步發展。

選委會界別議員梁毓偉指出，在國家昂然進入新征程，邁入開局起步之際，香港既要做好國家發展戰略上所擔當的角色，而香港青年亦可發揮自身優勢，成為胸懷國家民族觀念，具備世界視野的優秀人才。未來的青年發展工作，必須包括促進香港青年與國家的緊密聯繫，並強化他們在守正創新、人文創科，以至綠色低碳等各方面的能力，配合國家「人才強國」戰略之餘，亦有青年投身國家現代化建設當中。

選委會界別議員陳沛良表示，在中央的大力支持下，「一國兩制」方針的正確指引下，相信香港今後在金融領域尤其是保險領域會更有作為，發揮好區域性風險管理中心的輻射帶動作用，把握好自身定位與政策機遇，貫徹落實習近平主席講話精神，積極融入國家發展大局，為強國建設貢獻香港力量。

「香港與國家脈脈相連，推動香港旅遊業融入國家發展大局，促進行業升級轉型，把握好國家高質量發展的機遇，是同業的機遇所在。」**旅遊界議員姚柏良**希望香港社會各界多了解今次會議各項內容，深入了解國家的未來發展方向，乘國策東風把握商機，攜手並進，一同努力促進旅遊業的復甦和轉型。

「今年的兩會是全面貫徹中共二十大精神的開局會議，對國家發展意義重大，關係到香港的前途，與每個港人的生活息息相關。」**立法會「A4聯盟」楊永杰、梁文廣、張欣宇、林素蔚**表示，香港的繁榮穩定離不開中央的關懷與支持，各界要幫助香港充分發揮「背靠祖國、聯通世界」的自身優勢，把握粵港澳大灣區、「一帶一路」等重大發展機遇，推進特區政府着力提高治理水平，切實排解民生憂難，說好中國故事和香港故事，助力中國式現代化建設，共同實現中華民族的偉大復興。

港政團：配合支持特區以民為本政策

香港文匯報訊(記者 藍松山)香港多個政團表示，會深刻牢記習近平主席以民為本，推動中華民族偉大復興的治理目標，全力配合和支持特區政府推動有利民生，以民為本的政策，建設穩定與和諧社區。未來會繼續以市民利益為福祉而努力，團結社會各界，努力為中華民族偉大復興作出應有的貢獻。

工聯會表示，習近平主席昨日的重要講話，與二十大精神和七一重要講話一脈相承。工聯會感謝國家對香港的支持與信任，將堅定不移發揚愛國者正能量，以「共建共榮、共享共贏」新時代工運理念，盡心竭力服務國家服務市民，帶頭支持香港特區政府各項工作，發展經濟，改善民生，讓香港「興」的動能更強勁，為強國建設，民族復興貢獻新時代新工會的強大力量。

新民黨表示，香港在特區政府帶領下，應融入國家發展大局，堅持「一國兩制」與獨有優勢，鞏固及提升香港在國家「十四五」規劃下的「八大中心」地位，為國家作出建設與貢獻。新民黨也深刻牢記習近平主席以民為本，推動中華民族偉大復興的治理目標，全力配合和支持特區政府推動有利民生，以民為本的政策，建設穩定與和諧社區。

自由黨表示，自由黨在未來將一如以往支持特區政府依法施政，支持並擁護以習近平為核心的黨中央領導，並以市民利益為福祉而努力，團結社會各界，利用香港的獨特地位和優勢，促進香港長期繁榮穩定和更積極地融入國家發展大局，發揮香港所長，貢獻國家所需，努力為中華民族偉大復興作出應有的貢獻。

政協委員：為國擔當 無負時代 無負歷史

香港文匯報訊(記者 藍松山)國家主席習近平在全國人大閉幕會上發表重要講話。多名全國政協委員表示，習主席的重要講話激勵港人為國擔當。在強國建設、民族復興的新征程上，發揮香港獨特優勢，在國家新的發展階段，積極對接國家發展戰略，勇於擔當獨特角色，貢獻國家所需，方無負時代，無負歷史。

全國政協副主席梁振英引述習近平主席重要講話：「推進強國建設，離不開香港、澳門長期繁榮穩定。」他認為這是對香港的殷殷期許，也是千鈞一髮，香港人必須牢記，「我們必須盡最大的努力，與

全國人民一道，共建現代化強國，共謀民族復興。」**全國政協常委蔡冠深**表示，習近平主席的重要講話，對於將保持香港長期繁榮穩定擺在重要位置，發出清晰強烈的信號，讓大家感受到國家時刻牽掛香港。香港在引進外資、協助中國企業走向國際；推動高質量共建「一帶一路」倡議等方面，都有着不可取代的獨特作用。香港要在國家新的發展階段，積極對接國家發展戰略，勇於擔當獨特角色。

港應進一步制定加強灣區合作政策

全國政協常委姚志勝表示，香港應把握國家在「十四五」規劃提出的新發展理念，全面構建新發展格局，加快建設國際創新科技中心、亞太區國際法律及解決爭議服務中心、區域智慧財產權貿易中心和中外文化藝術交流中心，為香港注入多重發展動力。香港應進一步制定加強大灣區合作的政策措施，長遠謀劃香港未來發展。

全國政協常委譚錦球表示，習近平主席的重要講話，激勵港人為國擔當，在強國建設、民族復興的新征程上，發揮香港獨特優勢，貢獻國家，無負時代，

無負歷史。
全國政協委員譚岳衡表示，習近平主席的重要講話，充分體現了對港澳的高度重視和濃濃關切。香港各界應珍惜當前機遇，積極作為，始終聚焦發展第一要務。他會認真貫徹落實習近平主席的重要指示，身體力行做好「一國兩制」的踐行者和捍衛者，當好「融入國家發展大局」的參與者與推動者，維護國家主權、安全、發展利益，為香港發揮所長助力強國建設出謀劃策，為新時代「一國兩制」實踐續寫新篇章，為中華民族偉大復興貢獻力量。